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Université Fréres Mentouri, Constantine 1 : | Module :
ST2 « Méthodes Numériques »
2017/2018

Controle de ratrappage
Exercice 1 '
On considére I’équation : ix) =x +Inx-2=0

1- Montrer graphiquement qu’elle posséde une racine dans [1+2, 2] ;

2- Démontrer que la forme g(x)=2 ~Inx permet la convergence de la
méthode clu point fixe vers la racine de 1’équation précédente ;

3- Calculer les 5 premiéres itérations a partirdex, =2. ¢

Exercice 2
Soit le systéme linéaire suivant :

—-X;— 10%—2x3=17
—2X2 + 10)(3 =6
10X1— X2 =9

1- Ecrire la condition générale de convergence des méthodes itératives et
I’appliquer au systéme précé:dent afin d’assurer la convergence ;

2- En utilisant la méthode de Gauss-Siedel, calculer les trois premiéres
itérations a partir de X@= (0, 0,0)".

Exercice 3
Soit & calculer I= f S (x)dx
Avec fix) =—arecosxint &

X

1- Calculer I en utilisant 1a méthode: de Simpson généralisée avec h=0.2
2- En utilisant la méthode des trapi:zes généralisée, trouver le nombre d’intervalles

nécessaires pour avoir une précision de 10°.

Théorique |
Retrouver la formule du calcul préalable du nombre d’itérations dans la méthode de ia

bissection. '

‘Bon courage
Prof. A. MESSAI
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Université des fréres Mentouri - Constantine - Constantine le 21/06/2018
Faculté Science de I'Ingénieur

Controle de Rattrapage

Calculer les besoins calorifiques du logement (8, 6, 3) suivant :

20°% i

S

6 20° / hi = 8Kcal/m* h°c et he = 20K cal/m*h°c

Te=-1°%
Fenétre (2.1x2.1) : simple en bois avec étanchéité garantica =2 et K =4K cal/h°m’c

Porte intérieur (2.1x0.9) : étanche

iyt I = A0

Région normale- Site particuliérement découvert- Maison d’alignement I =U.C0

A olelllH S o DIS[K At [ Qo [Zd |Zh | Z | Qtr | Qtot
bir|plojajuiolélu =
rlila/njulrimdr K*
énlijglt|f|buf Sn
vitis{ujelalr|cia *At
ilals|ejujcleltic
altjejulrle ile
tlijujr 0
i{o|r b n{n
o/ n r e
n u t
t 1
e e
Majoration Zd = Zu + Za
Mode Coefficient D | 0.1a 0302070415
d’exploitation | 029 | 0.69 | 149
I Interruption de 12 a 16 h de| 30 1 25 20 i5
durée | | | [




Caractéristique de local R

Rapport de surface | Fenétre en bois ou en matiére | Caractéristique de
synthétique maison
Portes intérieures
Etanches Non étanche
SE/SP <1.5 <3 R=0.9 )
SE/SP 1.5.....3 3....9 R=0.7

1) Calculer le nombre d’éléments de radiateur nécessaires pour ce local si on opte pour un
régime d’eau 85°C/75°C. .

2) En déduire la puissance installée dans chaque local.

On donne la dissipation calorifique d’un élément en fonte égale a 115 Kcal/h.

Mur extérieur :

Matériau Epaisseur (cm) | Conductivité thermique (Kcal/hm®c)
Brique 15 0.2

Isolant 5 0.05

Brique 10 0.2

Mur intérieur :

Matériau Epaisseur (cm) | Conductivité thermique (Kcal/hm®c)
Enduit 2.5 0.05

Brique 10 0.2

Enduit 2.5 0.05
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Université fréeres Mentouri Constantine 2 éme onnée ST 2017-2018

Examen de Rattrapage de thermodynamique 2

Exercice1:

Un réchauffeur est traversé par un débit horaire de 1000 kg d’air qui, entrant a +15 °C, sort chauffé a
75 °C, sous une pression constante de 10 bars. Calculer :

1°/ la variation d’énergie interne du gaz ;

2°/ la chaleur absorbée par son échauffement ;

3°/ le travail fournit par sa dilatation. On donne y = 1,4 et r=287,1 J/kg.K

Exercice 2 :

1-montrer qu’une isochore et une isobare réversibles d’un fluide a Cy et Cp constantes sont
représentées par des arcs d’exponentielles dans un diagramme (T-S).

2-définir la température humide et la température de rosée de I'air humide.

3~ Montrer que pour I'air humide , le volume spécifique v =(1+¢%)/ p

Exercice 3 :

On comprime isothermiquement jusqu'a la pression de 20 bars 1m? d'air se trouvant initialement
dans les conditions normales (rappel : To=273 K, Po = 1012,25 hPa). On admet que I"air se comporte
comme un gaz parfait (R = 8,32 J.K.mol™)

On demande :

1. représenter la transformation sur un diagramme de Clapeyron.

2. Quel est le volume final de !'air ?

3. Calculez le travail de compression et la quantité de chaleur cédée par le gaz au milieu extérieur.
La masse d'air est ramenée 3 la pression P2 = 1 bar par une détente adiabatique (avec y= 1,42 pour
Iair).

4. sur le méme diagramme P-V, représenter cette deuxiéme transforration.

5. Déterminez le volume V; et la température T, du gaz aprés la détente.

6. Calculez le travail fourni au milieu extérieur et comparez - le au travail fourni au gaz pendant la
compression isotherme. Interprétez les résultats en utilisant le diagramme de Clapeyron.
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2017/2018 Université Des Fréres Mentouri Constantinel
2™ année /GM Département des Sciences de la Technologie

Rattrapage : Sciences des Matériaux

Question N°1 (04pts): Un matériau est la forme marchande d’une matiére premiére choisie en
raison de propriétés ‘d’usage spécifiques et mise en ceuvre par des techniques appropri¢es pour .
]’obtention d’un objet. Citez les principales familles des métaux (avec des exemples).

Question N°2 (04pts): Tracez les courbes de refroidissement d’un métal pur et d’un alliage binaire
A-B. Expliquez la différence entre les deux courbes.

Question N° 3 (04pts): Les aciers et les fontes blanches sont définis a travers les teneurs en
carbone .A partir d’un diagramme Fer/ Carbone métastable a Cémentite (Fe-Fe3C). Citez les
différentes phases avec explication.

Question N°4 (04pts): Expliquez les principes des traitements chimiques
Question N°5 (04 pts) : Expliquez la désignation normalisée de :

HS7-4-2-5

EN-GJL-X 100 Ni Mo 10-7
Ni-Mo10Cr18

10Cr Mo 8-10

Bon courage



2017/2018 Université Des Fréres Mentouri Constantinel
2™ année /GM Département des Sciences de la Technologie

Rattrapage : Sciences des Matériaux
Corrigé / Type

Question N°1 (04pts): Un matériau est la forme marchande d’une matiére premiére choisie en
raison de propriétés d’usage spécifiques et mise en ceuvre par des techniques appropriées pour
I’obtention d’un objet. Citez les principales familles des métaux (avec des exemples).

1’industrie mécanique, ont été décomposés en quatre familles principales , soient les métaux, les
polyméres, les céramiques et les matériaux composites faisant un mélange de différentes nuances
des trois premicres.

Les matériaux métalliques : On distingue 2 grandes familles d’alliages : Les métaux ferreux et les
non ferreux AN
e Les métaux ferreux : Sont les fontes et les aciers ; il s’agit d’alliages de fer et de carbone
associés a d’autres ¢léments.
e Les métaux non ferreux : Les métaux non ferreux sont ceux dont le fer n’est pas I’é1ément
prédominant. ( cuivre , aluminium ,Zinc .....)
Les céramiques et les verres : Les verres et céramiques sont des matériaux inorganiques, non
métalliques, N
e Les céramiques traditionnelles (f y
e Les céramiques techniques =~

Les polymeres
e Thermoplastiques de grande diffusion : (polyéthyléne, polypropyléne), le polystyréne et
les PVC (polychlorure de vinyle).
e Thermoplastiques techniques : Les polyamides, proche du nylon textilef“\
¢ Thermoplastiques hautes performances : Les résines AJ

e Les thermodurcissables : Leur caractéristique principale réside dans le fait qu'ils ne se
ramollissent pas et ne se déforment pas a la chaleur (Les époxydes (EP), les polyesters (UP).

Les élastomeéres : se caractérisent par une trés grande élasticité. (Silicones, caoutchouc naturel).

Les matériaux composites :
e Les renforts se présentent sous forme de fibres continues ou discontinues

e La matrice assure la cohésion entre les renforts de maniére a répartir les sollicitations mécaniques.




V Question N°2 (04pts): Tracer les courbes de refroidissement d’un métal pur et d’un alliage binaire
A-B. Expliquez la différence entre les deux courbes.

Tampéralure 1

Températura T

Point  L...3
defiquidus

Paint
do solidus

] ¥
i + i
H aolicle i
! A

L_ ; {sotige ° Tomps -

° Tomps 4\\ W\

IN ) e

Courbe de refroidissement d’un métal pur Courbe de refroidissement d’un alliage A-B

Le passage de la phase liquide a la phase solide s’appelle un changement de phase. Lorsqu’un
métal pur en fusion est refroidi, sous pression constante (pression atmosphérique par exemple), le
changement de phase s’effectue toujours & une température fixe

A T’étude de la solidification d’un alliage binaire
La courbe laisse apparaitre deux points d’inflexion:

Le liquidus : Correspond au début de solidification (apparition du premier cristal solide dans le
liquide). S

Le solidus : Correspond a la fin de la solidification (disparition des dernieres traces de liquide.i/ﬂ

=~

Question N° 3 (04pts): Les aciers et les fontes blanches sont définis a travers les teneurs €n
carbone .A partir d’'un diagramme Fer/ Carbone métastable a Cémentite (Fe-Fe3C). Citez les
différentes phases avec explication

Les différentes phases du systéme Fer-Carbone :

Ferrite o ;: C'est une solution solide de carbone dans le fer a. Ductile et peu dure ~ (Re = 300 MPa,
HV = 80, A = 50 %). Elle est magnétique a la température ordinaire, au microscope la ferrite a
l'aspect de grains homogéne polyédrique. Elle posséde un réseau cubique centré et elle est
ferromagnétique jusqu'a 760°C.

Ferrite § : solution solide d’insertion de carbone dans le fer 6 .

Austénite y: C'est une solution solide de carbone et d'autres inclusions dans le fer y. La solubilité
limite du carbone dans le fer y est de 2,14%. I'austénite est stable a haute temperature, elle est peu
dure est relativement malléable (HB = 300).

Cémentite : La cémentite ou carbone de fer (Fe3C) est une combinaison chimique de fer et de
carbone dont la teneur en carbone peut atteindre 6,67%. Elle est magnétique jusqu'a 210°C et trés
dure (HB = 700) mais fragile.

Perlite : Mélange eutectoide d’environ 88 % de ferrite et 12 % de cémentite sous forme de fines

Jamelles alternées (Re = 800 MPa, HV = 200, A= 10 %).



Question N°4 (04pts): Expliquez les principes des traitements chimiques

Les traitements thermochimiques sont des traitements thermiques au cours desquels la composition
chimique de I’acier est modifiée en surface et sur une profondeur variable, ce qui entraine une
évolution des propriétés dans cette zone : <

SV

e En augmentant leur résistance a la fatigue par I’obtention d’une plus grande dureté
superficielle et de contraintes résiduelles favorables.

e En augmentant leur résistance & 1'usure, et en améliorant éventuellement les qualités de
frottement ;

e En augmentant leur résistance a la corrosion.

Les principaux traitements sont rassemblés dans le tableau ,

Pos | Type de traitement Materuu’l Mise en ceuvre Propriétés améliorées
concerné
1 Cém(eqtaﬁon Aciers Diffusion de C Résistance a la fatigue, fatigue de contact
b‘/\ Tmax 1 050 C° sous charge modérée
Trempe
2 | Carbonitruration | Aciers Diffusion de C et N frottement, fatigue, fatigue de contact sous
{ \ ) Tmax 900 C° charge modérée
N Trempe
3 | Nitruration Aciers Diffusion de N ( avec C | Résistance au frottement (grippage, fatigue,
P Fontes éventuel) corrosion)
M Alliages Tmax 600 C° pour acier
N Titane et fonte
Tmax 800 C° pour titane

Question N°5 (04 pts) : Expliquez la désignation normalisée de :

HS7-4-2-5 Acier a outils rapides 7% tungsténe W,4% molybdéne Mo, 2%vanadium V,

5%cobalt Co. S
EN-GJL-X 100 Ni Mo 10-7 Fonte grise & graphite lamellaire 1 % de carbone 10% Nickel 7%

\

Molybdéne /’L\

Ni-Mo10Cr18 Alliage du Nickel 10% Molybdéne et 18% chrome . L,

10Cr Mo 8-10 Acier faiblement allié avec une teneur en carbong 0, 10%
8/4 =2 % de chrome A
10/10 = 1% de molybdéne 7




Université Mentouri Constantine 1 le 20/06/2018
Département Science Technique
Module :RDM /CIV +TP

A
CONTROLE DE RATTRAPAGE

Exercice :N°1

Un crochet est fixé dans un plafond de hauteur h et supporte une charge verticale F de 200daN.
Si fa contrainte admissible du cisaillement du plafond est de 1MPa, déterminerh ?

Et sila contrainte admissible de la traction du crochet est de 100MPa, déterminer le diametre d ?

P (’ﬂ- 60 L

¥

D
Y)Qﬁ%‘)*il J Lol ‘;
Padt & |
Exercice :N°2 Cx‘&a(M WJA{\\_

Soit la figure suivante qui se compose d un rectangle et d un triangle .

Déterminer le centre de gravité de cette figure par rapport aux axes donneés ?

_\‘35‘, j )\. Lo

Exercice :N°3

. 4 ; . I . , 4 .
Une poutre console encastrée d'un coté et libre d'un autre, la charge q est uniformément répartie
sur la portée L. <

Calculer le déplacement linéaire et la rotation de la poutre au point B en fonction de (El} ?

. .(%,.g
 ERERERRRE N A

o

. . Y
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Examen de rattrapage de la RDM, 2°™ année ST
(Mec+Aero+tMI+EM), Durée 1h:30. UFMC 1

Le 20 juin 2018

Exercice 1 (7 points)

La poutre ABC supporte une charge concentrée de 890 N au point A et une charge uniformément
répartie de 1750 N/m entre les points B et C, comme représenté sur la figure ci-dessous.

1. Tracer les diagrammes du moment fléchissant et de I’effort tranchant le long de la poutre.

ay

890 I\‘L

17530 Nim
. 4

L

b»lﬂ $C

. A

7P

| 122m |

3m

|

——

Exercice 2 (7 points)

Deux tiges verticales en acier supportent une barre
horizontale rigide ABCD ayant un poids
négligeable.

La barre horizontale est supportée au point B par
un appui double. Le module de Young de l'acier -

est 200GPa.

1. Calculer la contrainte dans chaque tige apres
l'aprlication d’une force verticale au point D
€gaie & 89 kN.

v

S8 b\'ac@)

e 1,22 m 340,61 mi 061lm :‘

Exercice 3 (6 points)

Soit la section de poutre montrée sur la figure ci-

contre.

Calculer :

a) Les coordonnées Xg et Yg du centre de gravité
du triangle par rapport au repére initial XY.

b) Le deuxiéme moment de surface Iix de I’axe
Xg qui passe par le centroide de la section.
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Université Fréres Mentouri Constantine 1
Faculté des Sciences de la Technologie
ST2 - A-EM/MI

Le 21/06/2018

Controle de 'Hydraulique et Pneumatique

(Durée 1h30min)

Exercice 1: Une plaque rectangulaire de largeur Sm
retient I'eau d'un canal. Elle peut pivoter autour d'un
axe 'A'. La plaque est maintenue fermée par une
aréte en un point B (figure 1).

-Calculer la force Fg exercée sur la plaque par l'aréte
B.

LH3

On donne: I, = =

Figure 1

Exercice 2 : Une huile de densité d=0.9 circule d'un
grand réservoir par une conduite de diameétre
D=20cm (figure 2).

1- Si on considére que 1'huile est un fluide parfait,
calculer le débit dans la conduite.

2-Si on considére que l'huile est un fluide réel de
viscosité 3x10™ Pa.s et que la conduite a une rugosité
e=0.2mm, quelle est la longueur L de la conduite
pour obtenir le méme débit?

Exercice_3: Un moteur de puissance 2000Watt
entraine une pompe dont le rendement mécanique et
volumique sont respectivement 95% et 90%. La
pompe aspire une huile avec un débit de 120 //min.
Elle alimente un vérin simple de diametre 20cm et
un rendement TNy =85%. Celui-ci souléve une masse
M.

1- Présenter le schéma du circuit hydraulique.

2- Calculer la puissance hydraulique de la pompe.

3- Quelle est la masse M soulevée par le vérin?

4- Calculer la course du vérin si le temps nécessaire
pour la parcourir est 1s.

(Les unités sont obligatoires
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Université des Fréres Mentouri Constantine

Faculté des Sciences de la Technologie

** Rattrapage **

Matiére : Conversion de 1’énergie Date : 19/06/2018
Spécialités : MI + EM Durée : 01h :30

Exercice 01: (06 points)
1. Donner une petite définition sur le terme «énergie» ?

2. La magnétostatique est I’étude du magnétisme dans les situations ou le champ magnétique est indépendant
du temps.

- Citer les deux sources possibles pour les champs magnétiques ?

3. Classifier les convertisseurs électromécaniques ou «machines tournantes» sans explication ?
Exercice 02: (06 points)

Un étudiant passe un aspirateur de puissance 1300 W dans sa chambre, pendant 8 minutes.

1. Calculer en joules I'énergie transférée a cet appareil pendant la durée du nettoyage. Exprimer ensuite ce
résultat en kWh ?

Ce méme étudiant révise son chapitre de -sciences physiques pour le prochain contrdle pendant 1 heure
et 30 minutes. Pour cela, il s'éclaire avec une lampe de bureau de 60 W.

2. Calculer en kWh I'énergie transférée a cette lampe pendant cette révision. Exprimer ensuite ce résultat en
joules ?

3. Calculer le prix de cette séance de nettoyage et de révision sachant que le prix d'un kilowattheure est de
4.1789 DA (2™ tranche) ?

Exercice 03 : (08 points)

Un panneau solaire est exposé au soleil de fagon a capter le rayonnement solaire. Il est constitué de cellules
photovoltaiques qui permettent de transformer 1’énergie du rayonnement solaire en énergie électrique. Le
rendement de cette conversion énergétique est de 10 % en moyenne.

1. Ce panneau solaire est utilisé en générateur électrique de puissance égale a 57 W.

- Calculer la puissance du transfert d’énergie regue par le panneau solaire par rayonnement ?

2. Pour 1 m? de panneau solaire, la puissance de ce transfert vaut 1 kW pour un ensoleillement optimum.
- Calculer la surface de panneau nécessaire a ce transfert ?

3. Quels sont les facteurs qui s’influent sur le rendement du panneau solaire photovoltaique ?
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Université Constantine 1 , LMD ST2

Faculté des sciences de la technologie 18/06/1018

Durée 1h30

Rattrapage en électricité industrielle

Exercicel (5pt)

1. Calculer le flux magnétique et I'induction
magnétique a l'intérieur d'une tore de rayon R de
6 cm et une section de 10cm? portant 500 spires
traversé par un courant de 1.5A

2. Déduisez le nombre d'ampére tours par métre
Ondomne py = 471077 H/m

Exercice2 (7pt)

Un transformateur monophasé parfait a les caractéristiques suivantes :

Ui1=35375V, Pjgyie = 80W, Pg,. = 25W
rapport du transformation : m= 0,044
Calculer la tension du secondaire, Quelle est le type de ce transformateur?
Calculer le courant nominal du primaire et du secondaire si la puissance apparente est
égale 2 7S0VA. Donner le symbole d'un transformateur
Calculer le rendement si le facteur de puissance cos ¢ = 0.8
Représenter le schéma €quivalent d'un transformateur réel

Question de cour (8 pt)

Répondre par vrai ou faux et corriger les erreurs?

1.
2
3.

oo

Une batterie est une source de courant alternatif

Un électron dans un conducteur se déplace du pole positif vers le pole négatif.
Dans un groupement des résistances en parallele la tension et le courant sont les
méme pour toutes les résistances.

le courant continu est caractérisé par sa fréquence

Le déphasage entre les tensions d'un courant triphasé est Z_f

Un courant alternatif de signal I(t) = 3sin (2007t — 13[-)
— est périodique de fréquence de 100Hz

— est périodique de pulsation de 100 rd/s

l'aluminium est un matériau ferromagnétique

La variation de la f.e.m induite dépend de la variation du flux
L'unité de mesure de 'induction magnétique est le weber
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ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 Télécommunications Fondamentales

Controle de Rattrapage

Jeudi 21 Juin 2018  10h-11h30

Question de cours : (6 points)

A — Expliquer en quoi consiste une courbe de gain en échelle bilogarithmique dans un
diagramme de Bode.

B — Donner deux raisons que 1’échelle bilogarithmique est meilleure que 1’échelle

linéaire en pratique.

Exercice 1 : (6 points)
a) Quel est le type et I’ordre du filtre RLC représenté sur la figure suivante

220 20 mH

b) Etablir la fonction de transfert H(w) et calculer la fréquence de coupure a -3dB f.

Exercice 2 : (8 points)

a) Donner I’expression temporelle du signal s(f) modulé en amplitude AM & double
bande latérale et a porteuse supprimée dans le cas général d’un signal modulant x(¢)
quelconque.

b) Que devient cette expression dans le cas particulier ou le signal modulant est une
sinusoide pure de fréquence F

x(f) = Apcos(2mFt)
avec F <<f, ou fy désigne la fréquence porteuse,
¢) Calculer le spectre S(f') du signal s(#) pour ce cas particulier

d) Représenter ce spectre graphiquement sur un schéma clair et précis



,

ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 TLC Corrigé type

Question de cours : (6 points)

A — L’échelle bilogarithmique utilise pour I’axe des fréquences une échelle en logarithme

décimal (logyo). 1 point
L'échelle d'amplitude est en décibels (20log [H(jw))). 1 point
B-

Premiére raison : Une échelle de fréquence logarithmique donne un intervalle égal pour un rapport
égal sur tout ’axe des fréquences. Pour tout phénoméne physique les changements sont sensibles a un
observateur humain lorsque la variable décrivant ce phénomeéne varie au moins d’un ordre de
grandeur. Ceci permet une bonne perception globale sur une s abscisse de longueur raisonnable

2 points
Deuxiéme raison : les courbes ont une symétrie améliorée 2 points
Exercice 1 : (6 points)
a) Filtre passe-bas, 1 point
deuxiéme ordre 1 point
Ry+—
. 275 wC 1+jwCR
b) H(]w) = - o T = > ], 2 2 points
R1+]wL+R2+jw—c 1-w?LC+jwC(R{+R3)
. . 1+((0CR2)2
lH (’w)l - 21 0)2 2
(1-w?LC)2+[wC(R;1+R3)]
Pour trouver la pulsation de coupure 4 —3dB (W, il faut résoudre 1’équation
. 1+((0CR2)2 1
H(jw)| = = —= 1 point
|H(w)l (1-w2LC)2 +[wC(Ry +R)1Z ~ V2 poim
1+ (wCR,)? 1

(1 - w2LC)2 + jlwC(R, + RDZ 2

2[1 + (wCR,)?] = (1 — w?LC)? + [wC(R, + Ry))?
(LO)?*w* + ([C(R; + R)]? — 2(CR)? — 2LCYw* —1=0
(440e712)2w* + ([22e7°(622)]% — 2(22e79600)? — 880e~1>)w? —1 =0
1936e~22w* — 880e w?-1=0
Laracine exacte est 74073 rd/s  soit  f,=11.789 kHz
Toute réponse W, comprise entre 44000 rd/s et 75000 rd/s est considérée juste

soit 7kHz<f. <12kHz 1 point



Exercice 2 : (8 points)

a) s(t) = mx(t)cos (2mfyt) 2 points
b) s(t) = mAyx(t) cos(2mfyt) = mA, cos(2nFt) cos(2mfyt) 1 point
¢) s(t) = 2 [cos (2n(fo — F)t) + cos (2n(fo + F)1)] 2 points

d) Dans le cas général, la transformée de Fourier d’une sinusoide cos(27ks) s’exprime au

moyen de I’'impulsion de Dirac %(6 (f —k) +8(f +k)), donc

S(F) = 2mAl8(f — fo— F) +8(f = fo + F) + 8(f + fo = F) + 6(f + fo + F)]

2 points
U]
ﬂ
X0 S(f)
T T P T tet,,
£ 0 F f,F o oF 0 fooF  fooF

1 point
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Exercice 1 (6 points)

1- La tension qu’on peut soumettre une résistance de 390 Q, prévue pour dissiper une puissance maximale de

05West: P = Om — y_ = JRP. = 05x39 = 1396V

R
2- Le courant maximal L. qu'on peut faire passer dans une résistance 120 KQ de 0,25W, sans risque de

P
Fendommagerest: P =U__ xI_ = RxIl = I =.2= = ——9-35—3 = 1,44 mA
R 120x10

3- Les couleurs de marquage des résistances : 680 Q et 100 kQ a une tolérance de 5% sont :

e 680 Q aune tolérance de 5% : Bleu, Gris, w:'br

¢ 100 Q a une tolérance de 5% : Marron, Noir, Jaune, Or
4- Les valeurs normalisées, de Ia série E12, pour les trois résistances 190 Q, 450 Q2 et 840 KQ sont :
La série E12 comporte les valeurs : 100 : 120 : 150 : 180 : 220 : 270 : 330 : 390 : 470 : 560 : 680 : 820
e Pour 180 Q, on prend la valeur normalisée la plus proche qui est : 180 Q
e Pour 450 Q, on prend la valeur normalisée la plus proche qui est : 470 Q
o Pour 840 kQ, on prend la valeur normalisée la plus proche qui est : 820 kQ
5- En dtilisant le régulateur intégré 7812, le schéma pratique simplifié d’'une alimentation stabilisée +12 V est :

O
N 3 D 100pF
2 3

S 1
o—

Exercice 2 (4 points)
1- Pour le montage montré dans le schéma suivant :
Lesdonnées: [g=10pA, Ic=1mA, Vce =4V, Vge =06 Vet Vec=9 V.

Calcule des valeurs de : Rg, Rc et B.

- - 4
VCC = VCE+ RCX IC = RC: VCC I VCE = 910_3 = 5 kO
C

Ve — Vg 9 — 06
Voo = Vp + Ryx T = Rp= ~E— 2 = — 20 = 840 kO @

3

I =B x1I pote 10 100 Q
= X = = = = —_ = 0,5
¢ i I. 10°



2- Pour le montage amplificateur suivant :

a) Ce montage est un amplificateur non-invergeur ; car le signal d’entrée a traiter Ve est appliqué sur Fentrée

non-inverseuse "+" de 'AOP. Ry I
b) Pour Ve un signal sinusoidal d’'amplitude 0,8 V, pour Vs un signal
d’amplitude 5 V. Le gain nécessaire en tension Ay est : *—— -
\"/ d +
A, = =% = =R = 6,25
\A 0,8 Vs

Ve Ra

¢ —>

¢) Les résistances R, et R, pour que le courant L4 soit de 0,1 mA :

eff
R, - Ve _ O,8/~/23 = 5,65 kQ
1 0,1x10"

e

eff
Ra + Rb = VS = S/ﬁ = 35,35 kQ °

| 0,1x107

Donc : R, = (3535 — R,) = 3535kQ — 5,65kQ = 29.7 kQ @

Questions de cours (10 points)

1- Les différents types de résistances sont :
e Résistances au carbone aggloméré (carbone + matiére isolante) : faible prix, solide.
s Résistances a couche de carbone : faible prix, plus utilisées, toujours code des couleurs.
* Reésistances a couche métallique : chéres, grande précision, applications professionnelles.
¢ Reésistances a film métallique : plus chéres, trés stables.
s Résistances bobinés : puissance dissipée élevée (4 a 5 Watt), faible fréquences
Les principaux parameétres de choix d’'une résistance sont :
¢ La valeur nominale indiquée par le constructeur et la précision de la valeur nominale (tolérance),
e La puissance maximale dissipée en Watt d’une résistance,
e Le prix et la qualité d’'une résistance

2- La différence entre les condensateurs chimiques et les condensateurs céramiques :
+ Condensateurs chimiques : valeurs des capacités élevées (en YF), basses fréequences, polarisées

e Condensateurs céramiques : valeurs capacités petites (nF et pF), hautes fréquences, non polarisées

3- |l existe plusieurs fagons de tester un condensateur, pour savoir s'il fonctionne correctement ou non :

¢ Utiliser un multimeétre avec un réglage pour la lecture de la capacitance.

¢ Débrancher le condensateur du circuit ou il se trouve.

¢ Notez la valeur de la capacitance. @

» Connectez le multimétre aux bomes du condensateur (pour les condensateurs polarisées, reliez le fil
positif "rouge” du multimétre au + du condensateur et le fil négatif "noir” a la masse.

o Vérifiez et comparer la mesure du multimétre. Si la capacitance que vous voyez s’afficher est proche de
celle qui est notée sur le composant, vous savez qu’il est en bon état de marche. Si elle est inférieure de

[ PP RSP pRu y | PRy ISR PR P GOV PRSI PR DT R §



4- | es différents types de transformateurs en électronique et la fonction de chaque type sont :
+ Transformateurs d'alimentation : pour produire les diverses tensions d’alimentation requises par les
montages électriques.
+ Transformateurs d’adaptation d’impédance : pour améliorer la transmission de puissance entre deux
étages.
e Transformateurs d’isolement: pour transmettre des signaux variables sans leurs valeur moyenne,
quand celle-ci est trés élevée.

¢ Transformateurs d’impulsions : pour produire de fortes tensions ou de forts courants.

5- Les principaux paramétres de choix d’'une diode sont :
¢ le courant maximal en direct,
e la tension maximale en inverse,
e larapidité de fonctionnement.
Les différents types de diodes sont :
Diodes de redressement

Diodes stabilisatrices ou diodes Zéner

Diodes a capacité variable
Diodes électroluminescentes et photodiodes

6- Les principaux paramétres de choix d’un transistor sont :

La limite sur la tension entre base et émetteur (Ve max),
e La valeur maximale sur la tension entre collecteur et émetteur (Vce max), 10
e La valeur maximale du courant de coliecteur (Ic_max),
* Lapuissance totale maximale (Vce max x Ic_max)-
Les différents types de transistors sont :
s Transistors bipolaires (NPN et PNP),
o Transistors a effet de champ a jonction ou TEC (a canal N et a canal P),
o Transistors MOSFET.

7- Les avantages et les inconvénients des circuits logiques TTL et des circuits logiques COMS sont :
o Lles circuits TTL sont assez rapides, mais consomment beaucoup d’'énergie.
e Les circuits CMOS sont moins rapides et consomment peu d’énergie.

Bonne chance, Dr. S. ABADLI.
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CONTROLE D’ELECTRICITE

INOITL S ve eee e vae ves san v eee sas san e ne enes Prénom: .......

- Répondez par oui ou non :

...............................

Une réponse juste : ¢’est +0,5 point ; aucune réponse : ¢’est 0 point et une réponse

fausse : ¢’est -0,25 po’fnt

1) La puissance électrique dissipée par une résistance est proportionnelle au courant qui le

parcourt. gy

2) Un transformateur est caractérisé par sa puissance. /g

 distribution de I’énergie électrique. Qa,t

i iy o, kGRS P . . . iy g e e - et
3) Les transformateurs sont des liens indispensables entre les différentes parties du réseau de

4) Dans un montage en série la puissance totale est la somme de toute les puissances. Gl -

5) On appelle branche toute partie du circuit électrique comprise entre deux noeuds. cy_u,

"6) Une résistance est un conducteur ohmique. St

7) Les plaques d’un condensateur sont séparées par un isolant appelé diélectrique. it

bornes. giu

__8) La puissance électrique dissipée par une résistance est proportionnelle & la tension 4 ses

9) On appelle nceud tout ensemble de branche qui forme une boucle fermee. Ao

. ,.m.__,_%_‘_lﬂ,)_@mﬁble électrique comporte plusieurs conducteurs électriquement distincts. M

 Exercicel :

Soit le circuit électrique & courant continu suivant :

-
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